

EL CORREO

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION: En Madrid, 1 peseta 50 céntimos al mes; en Provincias, pagando en la Administracion, 5 pesetas trimestre; por medio de comisionado, 5'50; Extranjero y Antillas, 12 pesetas; Filipinas, 15; Países fuera de la Union postal, 18. Número suelto, 5 céntimos. Pago anticipado.

MADRID

Miércoles 29 de Noviembre de 1882.

PUNTOS DE SUSCRICION: Ent a Administracion, calle de San Gregorio, núm. 8, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Reciben anuncios, la Administracion y la Sociedad General de Anuncios, Príncipe, 27, principal.

Núm. 993

EDICION DE LA TARDE.

Los conservadores y la izquierda.

Los periódicos conservadores siguen mostrando un cariño tan grande a la obra del Sr. Montero Ríos, que sus parciales más convencidos y ardorosos quizás no tienen igual cantidad de entusiasmo. Bien que lo propio hicieron los diarios demócratas y radicales en los cinco primeros años de la dominación del Sr. Cánovas, que se los llevaron derramando flores sobre el jefe del partido conservador y echando pulgas a los constitucionales; resultando de todo que se correspondían y que se corresponden perfectamente.

Todavía anoche, *La Epoca*, que si en las palabras es más cauta que sus otros colegas, en la intención los deja bastante atrás, después de dar cuenta de la reunion habida en casa del duque de la Torre, concluye de este modo:

«La reunion general se verificará el día 30, y en ella se convencerán los que suponen disidencias por parte del señor marqués de Sardoal, de que este hombre público está hasta ahora, por lo menos, en un todo conforme con el señor duque de la Torre.»

El mismo tono y el mismo entusiasmo que emplearía el feligrés más devoto y decidido.

De *El Estándarte* y de *La Integridad*, no digamos nada, porque hacen á manera de bastoneros de procesion, ordenando las filas y abriendo calle.

No dejan ahora de la mano la candidatura del general Lopez Dominguez, diciendo sobre ella anoche *El Estándarte* que la candidatura del ilustre general Lopez Dominguez para la presidencia del Congreso ha sido muy bien recibida entre los diputados, lo cual dá ocasion á *El Liberal* para mostrar su extrañeza ante tales mimos, y para pararse ante esta actitud del que llama *el Carbonerín* de la prensa conservadora.

Pero no es esto todavía lo más curioso. Lo curioso es un artículo de consejos que hoy publica *El Cronista* á la izquierda; cuyos consejos vienen á ser los siguientes:

«Si no tuviéramos, dice, bastante confianza en el patriotismo del duque de la Torre y en el de los que lo siguen, aguardaríamos con temor lo que ahora esperamos con ansiedad, pero sin recelo alguno.»

Después de este prólogo, sigue y declara, «que los demócratas que vienen de la república á la monarquía, no deben insistir en la fórmula de la soberanía nacional, por ser esta una mera afirmacion teórica, ó una cuestion de amor propio, que debe ser pospuesta en circunstancias como las actuales, para evitar así se cierren las puertas del partido nuevo á elementos de valer que miran recelosos el aparente radicalismo de la reforma constitucional que se proyecta.»

Se advierte, que no hacemos más que extractar, tomando literalmente las ideas y las palabras de *El Cronista*.

El periódico conservador dice después, que fundándose el recelo que algunos amigos del Sr. Sagasta tienen para ingresar en la izquierda, en un sentimiento de consideracion y de confianza hacia el poder real, el general Serrano debe meditar esto, y no insistir en fórmulas que envuelven desconfianza, con tanta más razon, cuanto que no es lícito «pactar con quien se anticipa á cumplir y satisfacer.» Con esta última frase, evidentemente alusiva á la Corona, no sabemos lo que querrá significar *El Cronista*.

Este colega continúa su sermón, y dice á los demócratas, que «en buen hora pidan modificaciones constitucionales relativas á los derechos del individuo, pero que deben ceder en todo lo que se refiere al modo de ser y obrar los poderes públicos.»

Reforzando este consejo con la eficacia de los hechos, recuerda que ya aceptaron la Constitucion de 1876 los Sres. Moret y Lopez Dominguez, y que deben hacer lo propio los Sres. Martos y Montero Ríos; pero esta parte del artículo de *El Cronista* es muy oscura y enigmática, y no creemos la entienda el mismo que la ha escrito.

Por último, concluye *El Cronista* por decir que la jefatura del partido debe ser única, porque de lo contrario, y especialmente si se nombra una junta de tantas personas como procedencias, todo van á ser disgustos y pleitos; y esto no acomoda á *El Cronista*; que después de terminada su tarea se queda tan fresco, y nos parece que hasta con la seguridad de haber enterrado al ministerio Sagasta.

¡Qué enfermedades tan raras padece la gente en esta vida de la política!

En resumen; lo que á *El Cronista* preocupa, es que la izquierda haga daño, mucho daño á la situacion.

Obras públicas en Francia.—El plan Freycinet.

Aprobado por unanimidad en la comision, ha sido presentado luego en la mesa de la Cámara de diputados francesa el informe suplementario al presupuesto de las Obras públicas para 1883.

El informe contiene una exposicion completa de la situacion financiera de Francia: da un estado de las obras terminadas y de las que restan por cumplir en todas sus partes el plan de Freycinet.

Hé aquí las cifras generales que se refieren á los caminos de hierro:

Líneas terminadas, 3.618 kilómetros.

Líneas en construccion, 5.569.

Líneas declaradas de utilidad pública, y cuya construccion no ha comenzado, 4.149.

Líneas clasificadas y no declaradas de utilidad pública, 4.438.

Total, 17.811 kilómetros.

Hé aquí ahora la cifra de los gastos hechos ó que hay que hacer en cada una de estas construccion:

Líneas terminadas ó en explotacion, 640 millones.

Líneas en construccion, 650.

Total, 1.290 millones.

Gastos que hay que hacer:

Líneas en explotacion, 170 millones.

Líneas en construccion, 1.170.

Líneas declaradas de utilidad pública, 360.

Líneas clasificadas, 1.525.

Total, 3.725 millones.

Por consecuencia, la cifra total de los gastos hechos ó por hacer en los caminos de hierro, se eleva, segun la comision, á 5.215 millones.

Para los trabajos de puertos, canales y vias navegables, la comision estima el gasto en 2.025 millones.

De manera, que la ejecucion completa del plan Freycinet, ocasionaria un gasto total de 7.240 millones.

El ministro de Obras públicas y el de Hacienda habian evaluado el gasto en 9.145 millones; hay, pues, entre estos dos cálculos, una diferencia de 2.000 millones, de los cuales 1.285 se restan en los gastos de los caminos de hierro, y 620 en los de navegacion.

La diferencia obedece, en lo que se refiere á los ferrocarriles, á que de una parte el ministro de Obras públicas ha comprendido en el estado de líneas en proyecto, 1.803 kilómetros de camino de interés local, clasificados en la red general; y de otro, á que de 3.887 kilómetros de línea concedidos á las grandes Compañías, el Estado no debe construir con cargo al presupuesto extraordinario, nada más que 970 kilómetros, segun propone la comision.

Las otras líneas de esta categoría se construirán por las Compañías, á las que reembolsará el Estado los gastos originados por anualidades consignadas en el presupuesto ordinario.

En cuanto á la navegacion, la diferencia de 620 millones, proviene de obras modificadas ó suprimidas, como el Canal del Ródano y otras, sobre las cuales la Cámara no se ha pronunciado, pero que serán votadas.

Estas son las diferencias entre las proposiciones del gobierno tomadas del plan de Freycinet, y lo informado por la comision especial, en el importante problema de las obras públicas, que tanto divide la opinion en Francia, y que está siendo el caballo de batalla para la regeneracion de la Hacienda pública del país.

Los notables de la izquierda.—Union enviable.

Todos los periódicos convienen en las noticias que ya anoche adelantamos, sobre los poderes amplios conferidos al señor duque de la Torre, y la desestimacion de toda idea de directorio.

El Liberal añade que los actuales senadores y diputados serán los encargados en sus distritos de los trabajos de organizacion; y que en consideracion á los deseos del Sr. Moret, no se disolverán los comités por sus amigos organizados.

El Liberal dice tambien que en la junta de mañana en casa del Sr. Becerra, no suscitará disenso alguno el partido del Sr. Moret, y que se mantendrá el compromiso contraido.

Pero es el caso, que si *El Liberal* tiene estas noticias, *La Propaganda Liberal* refleja otras impresiones; y por si se hacian estos ó aquellos comentarios anoche, por no haber concurrido á casa del duque de la Torre, el Sr. Moret, dice el órgano del Sr. Beranger:

«Habia quien llevado de su rica fantasia, supuso en el Sr. Moret temores que indudablemente está muy lejos de sentir, porque no puede creerse que las huestes que manda le hagan traicion uniéndose al señor marqués de Sardoal.»

Si este hombre público tuvo por conveniente, en no lejana ocasion, hacer observaciones más ó menos atinadas y oportunas al Sr. Moret, ni esto podia significar una amenaza, ni, caso de serlo, pudo infundir en el ánimo del señor Moret temores de que le abandonasen sus amigos.

Pero sea de ello lo que quiera, que sobre esto no podemos hablar con perfecta conciencia, es lo cierto que en la reunion de que nos ocupamos reinó el mejor acuerdo y la más deseada union de miras respecto á los procedimientos de organizacion.

¿Qué les parece á Vds. de la union, del respeto y de la confianza que reina entre los jefes de la izquierda?

Pero no se para aquí *La Propaganda Liberal*, sino que remontándose á los orígenes del partido democrático, dice que quien lo ha fundado verdaderamente ha sido el general Beranger, ocupándose en esta obra desde 1875. «Por lo mismo—dice—que somos imparciales y justos en nuestras apreciaciones, no podemos permitir que se otorguen al Sr. Moret aplausos que corresponden á otra persona, por ser ésta la que ha realizado el acto por el cual se conceden aplausos al Sr. Moret.»

La fundacion del partido democrático monárquico—añade *La Propaganda*—á que alude visiblemente *La Correspondencia* al final del suelto antes transcrito, se debe al digno general Beranger.»

Salvo estos pequeños detalles, y que la fórmula no se sabe lo que es de ella, y que no se ha nombrado el directorio, y que nunca logran reunirse todos los exministros cuando se convoca á junta, unos por enfermos y otros por otras razones, salvo esto, en todo lo demás reina la armonía más perfecta.

Presidentes de las nuevas Audiencias.

Hoy empieza la *Gaceta* á publicar los nombres de las personas designadas para ocupar los puestos á que ha dado origen el establecimiento del Juicio oral y público.

Por los decretos que hoy inserta el periódico oficial, se nombra presidente de la Audiencia de lo criminal de Algeciras á D. Publio Heredia; de la de Alicante, á D. Antonio Vazquez; de la de Almería, á D. Carlos Halcon; de la de Arilla, á don Juan Garcia de Olalla; de la de Badajoz, á D. Juan Vazquez; de la de Bilbao, á D. Enrique Larrañzar; de la de Cádiz, á D. Francisco Santa Olalla; de la de Calatayud, á D. Andrés Benítez; de la de Castellón, á D. Ramon Cano Manuel; de la de Ciudad-Real, á D. Lucas Poveda; de la de Córdoba, á D. Pedro Lovin; de la de Figueras, á D. Francisco Molina; de la de Guadalajara, á D. Francisco Bernard; de la de Huelva, á D. Eduardo Molero; de la de Huesca, á D. Patricio Collado; de la de Jaen, á D. Antonio José Caracul; de la de Jerez de la Frontera, á D. Juan Antonio Hernandez; de la de Leon, á D. Máximo Rodriguez; de la de Logroño, á D. Rafael Luis de Fuentes; de la de Lugo, á

D. José María Nieto; de la de Málaga, á D. Rafael Aguilar; de la de Manresa, á D. Eduardo Trillo; de la de Manzanares, á D. Manuel Sanchez; de la de Mondoñedo, á D. Valentin Moreno; de la de Murcia, á D. Antonio Alonso; de la de Palencia, á don Donato Hidalgo; de la de Plasencia, á D. Joaquin Sanchez; de la de Pontevedra, á D. Bernardo Carril; de la de Reus, á D. Antonio María de Pineda; de la de San Sebastian, á D. José María de Uceda; de la de Santander, á D. Lope Orejas; de la de Santiago, á D. Enrique Freire; de la de Tafalla, á D. Norberto Romero; de la de Tarragona, á don José de Gamez; de la de Teruel, á D. Matías Rico; de la de Toledo, á D. Arsenio Ramirez de Orozco; de la de Tremp, á D. Manuel Cornejo; de la de Ubeda, á D. Valentin de Santés Fuentes; de la de Utrera, á D. Antonio Anguita; y de la de Vitoria, á D. Luis Muzquiz.

Correo de Canarias.

Las noticias que hallamos en el correo llegado hoy, alcanzan al 20 del corriente.

Las más interesantes son las que se refieren á la calamidad que pesa sobre las islas de Lanzarote y Fuerteventura, víctimas de pertinaz sequía.

En estas islas se han perdido las cosechas en los dos últimos años, singularmente la de cochinilla, que es el cultivo más importante en la localidad. El agua y los viveres para la subsistencia de los habitantes faltan por completo, hasta el punto de que se tienen que llevar á cabo viajes por buques que gratuitamente y por caridad importan los más indispensables artículos.

El ilustrísimo señor obispo de la diócesis ha flutado á sus espensas el pailebot *Bella Lucia*, que hará viajes conduciendo gratis á las personas pobres que deseen abandonar el país y á los obreros que busquen trabajo en Santa Cruz ó en las Palmas.

En Las Palmas se ha constituido una junta, bajo la presidencia del delegado del gobierno, señor Bravo, y compuesta de las autoridades, corporaciones, comercio y prensa, acordando dirigirse al Gobierno de S. M. y á los dignos representantes del distrito, á fin de obtener remedio en parte á tan grave conflicto, con el perdón de las contribuciones, y con la pronta ejecucion de obras públicas, donde dar trabajo á los obreros.

Tambien se ha dirigido la expresada junta al Banco de España, á fin de alcanzar que se suspenda el cobro de las contribuciones, hasta que resuelva la superioridad sobre la peticion hecha.

Los directores de los periódicos de Las Palmas han dirigido una circular á toda la prensa, á fin de que se llame la atencion sobre estos infortunios.

La prensa y corporaciones de Santa Cruz de Tenerife han redactado diversas exposiciones reclamando del Gobierno el establecimiento en dicha poblacion de una Audiencia de lo criminal.

Por el puerto de Las Palmas se han exportado durante el mes de Agosto último, 232.091 libras de cochinilla, por valor de 1.378.546 rs. vn.

La recaudacion en los puertos del Archipiélago por arbitrios diversos, ascendió en el mes de Octubre á 18.299 pesetas.

La direccion de Propiedades.

Nada más infundado que el ataque dirigido por *El Tiempo* á la direccion general de Propiedades por la paralización que se le antoja suponer sufre la tramitacion de los expedientes de que aquella conoce, deduciendo de aquí que ni el director imprime una marcha ordenada y activa á los asuntos retrasados, cual era de esperar de su inteligencia y laboriosidad, ni los demás jefes dan con su trabajo el ejemplo que debieran á sus subordinados. Tamaña acusacion solo cumple ser contestada con la afirmacion rotunda de que en ningún tiempo ha sido más regular y ordenado hasta en el número del despacho de expedientes, así por el señor ministro como por el director, ni más prontamente atendidas las indicaciones de los interesados y personas recomendantes para poner en curso toda clase de expedientes, aun los más retrasados y de difícil solucion, excepcion hecha de los que por su naturaleza se traduce inmediatamente en resultados metálicos, respecto á los cuales se ha establecido el orden riguroso de prioridad para no lastimar legítimos intereses con indebedas preferencias, cuya negativa es acaso el motivo de que con tanta frecuencia acudan á la prensa y ésta arroja sin reserva tales denuncias como uno de tantos medios de oposicion.

Esta afirmacion se verá prontamente comprobada con los datos estadísticos del movimiento de expedientes en el presente año, que podrá compararse con el de años anteriores, teniendo en cuenta el trabajo extraordinario que la reforma administrativa impuso á la direccion de revisar y clasificar los 37.000 expedientes que en ella existian, para remitir á las delegaciones más de 15.000 de que las correspondia conocer, pertenecientes á los ramos de incidencias, cesas, dominio útil é investigaciones. No negamos que estén por despachar algunos coetáneos con el principio de la desamortizacion, pero este cargo pesa igualmente que sobre la actual, sobre todas las administraciones habidas desde aquella fecha, y muchos de ellos pertenecerán acaso al género de los que por sus dificultades en el curso legal y necesario de pasar por otros centros directivos y otros cuerpos informantes de la administracion llevan una marcha lenta de la que no es responsable la direccion de propiedades. De todos modos, si el señor ministro de Hacienda ha de ser interpelado sobre este asunto, él podrá, con datos incontestables, dejar plenamente justificada la gestion administrativa de la direccion de propiedades durante su ministerio.

Presupuestos de Filipinas.

Como anoche anunciamos, hoy publica la *Gaceta* el decreto correspondiente al que procede un detallado preámbulo en que se justifican las importantes disposiciones adoptadas en vista del desarrollo de la riqueza de Filipinas.

«Deseaba vivamente—dice el preámbulo—el Gobierno que los Cuerpos colegisladores, en el ejercicio de una de sus más importantes funciones, hubiesen discutido, y con su sabiduría mejorado, el proyecto; pero aun cuando las tareas legislativas,

ahora suspendidas, han de reanudarse en breve, no sería posible que los nuevos presupuestos llegasen oportunamente á las islas, atendido el espacio de tiempo necesario para su discusion y envío, siendo urgente la remision de los presupuestos adaptados al nuevo régimen que el desestanco del tabaco introduce en la administracion del Archipiélago.

Segun un estado que en aquel se incluye, el presupuesto de ingresos ha ido en aumento notable, pues de 10.047.243'99 pesetas que alcanzó en el ejercicio de 1867-68, en 1880-81 fué de 14.843.086'09 y en el de 1881-82, sin contar las sumas obtenidas en el semestre de ampliacion 15.818.849'32 pesetas.

Además de las resoluciones de que dimos cuenta anoche, el decreto establece que el ministro de Ultramar dispondrá lo necesario para que, antes de terminar el próximo año natural de 1883, se forme un censo general de la riqueza rústica, pecuaria, urbana, comercial é industrial existente en las islas, que demuestre su cuantía y rendimientos anuales y sirva de base para la reforma del actual sistema tributario, especialmente en cuanto contribuya á rebajar el tributo de naturales y mestizos y abolir los ingresos por faltas (fallas) en servicios correspondientes á la prestacion personal.

La Casa provisional de Moneda de Manila limitará sus labores de plata á la acuñacion de moneda de 20 y 10 centavos de peso, sin que la emision pueda exceder, durante el próximo ejercicio, de 2.250.000 pesetas; debiendo verificarse exclusivamente, en beneficio y por cuenta del Estado, con las pastas que produzca la refundicion autorizada por real orden de 6 de Agosto de 1881 de antiguos pesos fuertes, de cuño español, que hayan ingresado en las cajas públicas y se destinen á la recaudacion, previo acuerdo del ministro de Ultramar, por la intendencia general de Hacienda.

La vida del gran mundo.

En el calendario de salones, los domingos pertenecen á la señora condesa de Casa-Sedano.

La amabilidad de los condes hace que en su casa trascurren rápidamente las horas. ¿Qué se hace? Se habla, se juega al tresillo y se toma té.

El domingo último la concurrencia era más numerosa que de ordinario. En un círculo de bellas damas se hablaba con gran animacion; el debate debía ser de importancia. Oigamos lo que decian:

—Yo pienso ir de alto—decía una de las oradoras—porque como la casa no es grande, seguramente no se bailar.

—Creo lo mismo—afirmaba otra no menos linda—porque si se tratara de un baile, las invitaciones se hubieran hecho con más anticipacion.

—Pues mi opinion es—interrumpe otra belleza de esculturales formas que hasta entonces, cosa rara tratándose de una mujer, no habia despedido sus labios—que las *soirées* de la marquesa, aun cuando no se baile, son siempre de rigurosa etiqueta, y que por lo tanto debiéramos ir descoladas.

—Es verdad, añadió el coro, tiene razon Fulana; (el nombre no hace al caso.)

La idea del escote quedó pues aprobada por unanimidad en aquel improvisado á la par que encantador congreso femenino.

¿De qué se trataba? ¿cuál era la fiesta que habia motivado aquella discusion? Pues ni más ni menos que la que en aquella misma noche debia verificarse en casa de la señora marquesa de Villamantilla, y de la cual tienen ya conocimiento mis lectores.

Hablemos de otra cosa. Ayer mañana, en la parroquia de San Sebastian, se verificó el anunciado enlace de Margarita Anduga con el joven poeta D. Genaro Cavestany; los recién casados, á quienes deseamos venturosos días de interminable felicidad, salieron por la tarde para Aranjuez.

Para fines de Enero, y no para Diciembre, como dice un cronista, ha sido fijada la fecha del matrimonio de la bella hija de los marqueses de Villamejor con el señor conde de Almodóvar. D. José Figueroa, hermano de la novia, que ha sido nombrado agregado de nuestra embajada en Italia, para cuyo destino salió ayer, volverá para el día de la religiosa ceremonia.

Del matrimonio de Matilde Polak con su primo, el conocido banquero D. Jorge Polak, tienen tambien noticia los lectores de *El Correo*.

Con objeto de oír ejecutar algunas piezas musicales á un distinguido pianista, cuyo nombre sienta no conocer, la señora duquesa de Tarifa reunió anteanoche á varios *dilettantis* en el palacio de la plaza de las Cortes. La velada, que fué tan agradable como todas las de aquella casa, terminó á hora bastante avanzada de la noche.

Un antiguo y conocido cronista de salones publicó días pasados una noticia, que después han repetido algunos periódicos, y que hoy me encuentro autorizado para desmentir en parte. Trábase de una bella condesa que, segun los periódicos en cuestion, habia hecho donativos de una crecida cantidad á los padres jesuitas; si esta primera parte es cierta, lo ignoro; pero lo que es completamente inexacto es que dicha caritativa dama haya entregado á las monjas de las Salesas la suma de cuatro millones de reales para terminar las obras de su nuevo monasterio en el paseo de Santa Engracia. ¡Ojalá fuese cierto! dicen las pobrecitas monjas. Las respetables hijas de San Francisco de Sales, aunque tienen fama de ricas, no pueden continuar las obras á que me refiero, porque la escasez de sus fondos no se lo permite.

Anunciase que en una casa-palacio de la calle de Cervantes, cuya propietaria ostenta en su escudo una corona condal, empezarán pronto á darse reuniones semanales.

Hé aquí, hasta ahora, el programa de diversiones para el próximo mes: Día 1.º, el baile de beneficencia en el Conservatorio; día 8, baile en casa de los señores de Corona, y el día 12, otra fiesta de la misma índole en la legacion de Inglaterra.

Lo mismo que en el pasado año, los lunes han sido los días fijados por los marqueses de Molins para recibir á sus íntimos.

Anoche se cantó en el teatro Real *La Favorita*, alcanzando una interpretacion bastante aceptable. Muchos concurrentes del sexo fuerte, los más de ellos se hallaban muy intrigados por saber el nombre de una elegante señorita, bella como un ángel, que estaba en el palco de la duquesa de Tarifa.

La señorita á que se referían se llama María de Montalvo, y es hija de un antiguo amigo de la familia de Medinaceli. Quedan, pues, complacidos los deseos de sus admiradores.

La señora duquesa de Ahumada continúa más aliviada de la grave enfermedad que ha sufrido, noticia en extremo satisfactoria para sus numerosos amigos.—Radamés.

Junta de socorros para Ultramar.

Bajo la presidencia del señor marqués de la Habana se reunió ayer tarde á última hora la Junta de socorros para Cuba y Filipinas.

El secretario, Sr. Atoyde, leyó una lista de suscripción remitida por la junta local de Zamarraga (Guipúzcoa), cuyo importe asciende á 608 pesetas 95 céntimos, recaudadas entre 160 donantes, algunos por 10 y 15 céntimos de peseta, resultado que la junta ha visto con agrado, pues además de los socorros importa que la suscripción sea una manifestación del interés que los habitantes de la Península tienen por sus hermanos de Ultramar.

También se dió cuenta de haberse suscrito el Banco Hipotecario por 500 pesetas, el capitalista D. Bruno Zaldo por 250, cada uno de los consejeros de Filipinas por la cantidad de 50 pesetas y que la suscripción abierta en casa de los Sres. R. Cruz y Compañía, ascendía á 4.020 pesetas.

Por iniciativa del señor presidente, se acordó invitar á que formen parte de la Junta á los señores conde de Torrepando, como diputado por Puerto Rico, general Azcárraga, conde de Manila, como naturales de Filipinas, Güell y Renté, como senador por Cuba, y Apezteguía, como diputado de dicha isla.

Venus.

El 20 de Febrero se verificó la conjunción superior del planeta que encabeza estas líneas, desapareciendo por la tanta de nuestra vista envuelto en los esplendentes rayos de la luz solar, no pudiéndose observar con facilidad hasta la segunda quincena de Abril, pues durante la primera, estuvo cerrado el horizonte Oeste por espesos stratus, que se presentaron más bajos á fines de dicho mes. Entonces Venus apareció derramando luz por el espacio sobrepunando á Júpiter que estaba inmediato á ella. Desde el día que se le vió, ha rasgado todas las tardes el crepúsculo, luciendo sólo sus esplendores en las constelaciones de verano.

El que siga á este astro en su movimiento por el espacio, lo habrá visto en Enero en la constelación del Sagitario, precediendo la salida del Sol; en Febrero, se efectuó la conjunción superior en la pobre provincia celeste del Acuario; en el mes de Marzo entró en Piscis, y en Abril pasó por Aries; en la constelación en que brillan Aldebarán, las Pleyadas y las Hyadas, alcanzó el lugar más elevado de su órbita, el 20 de Mayo, empezando su descenso en Junio, entre los Gemelos y el Cangrejo; por Leo y Virgo cruzó en los meses de Julio, Agosto y Setiembre, pasando muy próximo á Regulus y la Spica. Desde primeros de Octubre á fin de Diciembre, permanece en el cantón en que impera Antares, sobre las estrellas replegadas á su alrededor.

Todos los pueblos del antiguo Oriente han aplicado á este astro los más bellos nombres de sus poéticas lenguas. Les persas lo llamaron Nahid, el esplendor del cielo; los indos, Sutura, la deslumbradora, y Daitya-Guro, la reina de los Titanes, y los hebreos, Zohar, el adorno del firmamento. Los griegos le conocían por los nombres de Callisto, la más bella; Phosphoros, la que lleva la luz; Vesper, Lucifer, Esperas, Venus y Iuno. Estos epítetos hacen suponer que fué conocido desde la más lejana antigüedad por la igualdad que le hace más notable, su intensa y brillante luz.

La más remota observación de que se tiene noticia, está grabada en caracteres cuneiformes en una tableta de barro que se conserva en el Museo Británico, junta con otras muchas que formaban las bibliotecas del pueblo Asirio, en el cual nació la astronomía. Esta observación data de 2.365 años atrás, y que trocueda por un notable orientalista, dice lo siguiente:

«En el mes de Thamuz dejó Venus de ser visible al Oeste, permaneciendo el planeta sin ser visto siete días; y el 2 del mes de Ab apareció por Oriente. El 26 del mes de Ellul desapareció Venus por el Occidente, permaneciendo once días invisible; y el 7 del segundo Ellul volvió á verse hacia el Este.»

Posteriormente á estas observaciones, hechas por los astrónomos del Templo de Belo, son las de los egipcios, que se remontan al año 271 antes de J. C. En el Almagesto se encuentra consignada la observación de Timocbaris, de un eclipse de una estrella de Virgo por el planeta Venus.

A la imperfección de los instrumentos y á la luz de este astro, fué debida la incertidumbre en que estuvieron los astrónomos durante largo tiempo, sobre si era Venus mayor ó menor que la Tierra. Solo á fines del siglo pasado, en que apareció el gran observador Guillermo Herschell, no se tuvo una medida de su diámetro que se aproximara á la verdad.

Otros observadores, tales como Arago, Beer, Maedler, Stone, Main, etc., han comprobado con micrómetros perfeccionados, pero la que se adopta como más segura, es la del coronel Tennant deducida de más de sesenta observaciones con un error probable de 0.0016. Siendo, pues, el diámetro ecuatorial de 16.9036, sus volúmenes están en la relación de 1,000 es á 0,868, es decir, algo menor que la Tierra.

La distancia de Venus al Sol es de 26 3/4 millones de leguas, y su órbita la menos elíptica del sistema planetario, siendo tan solo su excentricidad de 0,0058, variando por esta razón muy poco sus distancias al Sol; pero no sucede lo mismo con respecto á la Tierra, de la que se aleja unas veces hasta 64 millones de leguas y otras se acerca á 10 millones.

Juan Domingo Cassini, primer director del Observatorio de París, fué tambien el primero que á mediados del siglo XVII se ocupó del estudio de la superficie de este bello planeta para hallar el período de su rotación, para lo cual se valió de un colosal anteojo del óptico Campani; pero hasta 1666 no llegó á descubrir ningún detalle que le sirviera para sus fines, distinguiendo en la parte iluminada del planeta dos manchas oscuras en el borde y otra en el centro. En 1667 publicó sus trabajos en Le Journal des Savants, en los que se fijaba la rotación en 23 horas y 21 minutos.

Rianchini, bajo el hermoso cielo de Nápoles, en 1726, se propuso comprobar los resultados de los estudios de Cassini, y encontró que el día de Venus era igual á 24 días terrestres y 8 horas. Tan discordante resultado no podía menos que sorprender á los astrónomos, pues se trataba de dos observadores hábiles y notables. Santiago Cassini se encargó de averiguar la verdad estudiando los trabajos de ellos dos, y encontró que el resultado de su padre era el exacto.

Si se sigue con un telescopio al planeta que nos ocupa, desde que se desprendió de la luz solar hasta que se sumerja en ella (20 de Febrero á 6 de Diciembre) se nos presentará el curioso fenómeno de sus fases. En la primera fecha y los días siguientes su disco estaba completamente iluminado, y luego empezó á menguar como la Luna; el 15 de Setiembre, solo la mitad de su superficie recibía los rayos del Sol; en Noviembre, acercándose á su conjunción, disminuye con rapidez de fase, y el 6 de Diciembre su hemisferio, vuelto hacia nosotros, se hallará completamente oscuro; pero como este año se verifica uno de sus tránsitos, veremos proyectado en negro, sobre la brillante superficie solar.

Estas fases fueron vistas por Galileo á fines de Setiembre de 1610, viniendo á ser este descubrimiento uno de los más terribles golpes que sufrió el sistema ptolemaico, cuyos partidarios alegaban para defenderle, que ni Venus ni Mercurio presentaban fases; á quienes contestaba Copérnico con esta frase, que indica la fe que tenía en su sistema:

«Perfeccionad vuestra vista y las vereis. Así fué en verdad, pues pocos años más tarde se inventó el telescopio y aparecieron ante el que Galileo acababa de construir. De este importante suceso dió noticia á Kepler en una carta,

en la que se hablaba de su anteojo, ocultándolo en este anagrama:

Hoc immatura è me jam frustra leguntur o i.
«Estas cosas no maduras las leo en vano todavía.»

Colocando en otro orden las letras de esta frase latina, resulta otra que no tiene el menor contacto con la primera, dice así:

Cynthia figuras emulatur mater amorum.

«La madre de los amores (Venus) imita las fases de Diana.» (La Luna).

Cuando el creciente luminoso se presenta bajo el aspecto de una estrecha falce se ve que su interior no es una curva perfecta como la exterior, sino que presenta unas irregularidades como las que se ven en la luna, cuando está en cuadratura y se la observa con unos gemelos. Distinguidos y sabios astrónomos, La Hire, el primero en 1703, han estudiado estas escabridades que no son otra cosa que elevadísimas montañas, al lado de las cuales los colosales Deodunga y Kinchinjunga del Himalaya se convierten en pigmeos.

A Schreter es á quien se le deben las primeras medidas de estos montes, cuya altura extraordinaria alcanza 44 mil metros.

Este planeta, cuando aparece en el horizonte, tiene una luz tenue y temblorosa, como la de las estrellas que centellean en el zenit; luego á medida que avanza su curso va aumentando de brillo hasta alcanzar un límite que no sobrepasa ningún planeta ni estrella. El célebre Halley, que calculó la primera órbita cometaria, se ocupó asimismo en la determinación de las condiciones que son necesarias para que Venus emita su máxima luz. Estas son; de que la fase más luminosa es la que tiene el planeta treinta y seis días antes ó después de una conjunción, y se encuentra alejado en aquel momento 39° del sol. Este año debíamos haber visto en estas condiciones el 1.º de Noviembre pero las nubes tuvieron á bien impedirlo; sin embargo, durante los siguientes días se cernió con sin igual radiación.

(Se continuará.)

OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando á D. Bartolomé Velazquez, magistrado electo, en comision, de la Audiencia de la Coruña.

ULTRAMAR.—Real decreto presupuestando los gastos del Estado en las islas Filipinas durante el período económico de 1.º de Enero de 1883 á 30 de Junio de 1884.

Real orden haciendo extensivo á las provincias de Ultramar el decreto de 26 de Marzo de 1881, relativo á los servicios prestados á los particulares por los cuerpos facultativos civiles.

GUERRA.—Real orden dando de baja en el ejército á don Joaquin Davia.

HACIENDA.—Real orden declarando caducada una carga de justicia á favor del marqués de Gelo.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Dirección de la Caja general de Depósitos.—Esta dirección general ha acordado los pagos que se expresan á continuación para el día 1.º del próximo Diciembre, de diez á dos de la tarde:

Intereses de factos depositados.—Renta perpétua interior.—Primer semestre de 1878, carpeta número 1.544.—Segundo semestre de 1878, carpeta número 2.480.—Primer semestre de 1879, carpeta número 2.361.—Segundo semestre de 1879, carpeta número 2.316 y 17.—Primer semestre de 1880, carpeta número 2.137 al 39.—Segundo semestre de 1880, carpeta número 2.044 al 47.—Primer semestre de 1881, carpeta número 1.896 al 900.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 1.711 al 19.—Primer semestre de 1882, carpeta número 1.346 al 58.

Obligaciones de ferro-carriles.—Primer semestre de 1879, carpeta número 1.810.—Segundo semestre de 1881, carpeta número 1.296.—Primer semestre de 1882, carpeta número 1.048 y 49.

Perpétua exterior.—Primer semestre de 1882, carpeta número 61 y 62.

Obras públicas.—Primer semestre de 1882, carpeta número 27.

Obligaciones de Banco y Tesoro interior.—Cuarto trimestre de 1881, carpeta número 211.

Bonos.—Tercer trimestre de 1880, carpeta número 306.—Cuarto trimestre de 1880, carpeta número 303.—Segundo trimestre de 1881, carpeta número 279.—Tercer trimestre de 1881, carpeta número 273.—Cuarto trimestre de 1881, carpeta número 265.

Obligaciones de Cuba.—Segundo trimestre de 1882, carpeta número 108 y 9.—Tercer trimestre de 1882, carpeta número 95 al 77.

Amortizable al 4 por 100.—Primer trimestre de 1882, carpeta número 749 al 53.—Primer trimestre de 1882, carpeta número 677 al 85.—Tercer trimestre de 1882, carpeta número 599 y 51.

Los individuos de clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes y pensiones sobre la Tesorería de Hacienda pueden presentarse en la misma á percibir la mensualidad corriente, desde las once la mañana á las tres de la tarde, en los días y por el orden que á continuación se expresan:

Día 1.º Coronales, tenientes coronales, comandantes, capitanes, tenientes y alféreces.—Montepío civil, letras de la F á la L.—Jueces y secuestrados de los ex-infantes.

Día 2.º Montepío militar, primera clase.—Montepío civil, letras de la M á la Q, y Real casa.

Día 3.º Retirados de Marina y tropa.—Montepío civil, letras de la A á la E.—Exclaustrados.

Día 4.º Montepío militar, segunda clase.—Montepío civil, letras de la R á la Z.—Pensiones remuneratorias y mesadas de supervivencia.

Día 5.º Montepío militar, tercera clase.—Marina y plana mayor de jefes.—Jubilados y cesantes.

Día 6.º Montepío militar, tercera clase.—Marina y plana mayor de jefes.—Jubilados y cesantes.

Día 7.º Altas de todas clases.—Individuos que residen en el extranjero y Ultramar.—Todas las nóminas sin distinción.

Día 8.º Retenciones.

TELEGRAMAS.

DE LA AGENCIA FABRA.

El Cairo 28.—Se asegura que hoy serán puestos en libertad, bajo fianza, 60 de los presos á consecuencia de la insurrección.

El jefe rebelde Tulba se encuentra enfermo de gravedad. Ha ocurrido una espantosa catástrofe en el ferro-carril cerca de Kairdwar, pereciendo muchas de las personas que iban en el tren. Entre los muertos no hay ningún europeo.

La causa del siniestro se atribuye á un mal intencionado.

Lisboa 28.—La prensa anuncia hoy que ha sido elegido diputado por la isla de Madeira el Dr. Manuel Arraiga, que pertenece al partido republicano.

Paris 28.—El Consejo de ministros celebrado esta mañana se ha ocupado extensamente del tratado celebrado por el Sr. Brazza sobre adquisición de territorio en el Congo, y modo de asegurar su ejecución, acordando que la expedición sea dirigida por el Sr. Brazza, sin carácter militar. El Sr. Brazza reconocerá el país bajo el punto de vista comercial y científico, nombrándose para el efecto un agente comercial en el Congo.

Senado.—Se aprueba el tratado concluido por el señor Brazza sobre el territorio adquirido por éste en el Congo. El informe de la comisión hace constar el carácter pacífico de la expedición.

El Consejo de ministros se ha ocupado en examinar la compensación ofrecida por Inglaterra en la eventualidad de que se suprima la intervención francesa en la Hacienda de Egipto. Tambien se ha ocupado de las negociaciones con los embajadores Malgaches, acordando hacer respetar el pabellon francés en Madagascar.

Los periódicos dicen que el estado del Sr. Gambetta es satisfactorio, habiendo desaparecido todo temor de complicación.

El Senado ha fijado para el 7 de Diciembre la elección de los senadores inamovibles en reemplazo de los señores Porthuan y Lary.

Con motivo de los recientes ataques contra el Sr. Andrieux publicados por el periódico Paris, el Sr. Andrieux ha enviado sus testigos á dicho periódico.

El Sr. Soubeiran, redactor del artículo, ha nombrado sus testigos para entenderse con los de aquel. El Sr. Andrieux ha declarado que de ningún modo aceptaba como adversario al Sr. Soubeiran.

Bucharest 28.—El célebre demócrata Zancoff ha sido preso ayer con 100 de sus partidarios. Reina grande agitación en la Bulgaria.

Paris 28.—Corre el rumor de que la herida que tiene en una mano el Sr. Gambetta, ha sido curada en un duelo con el Sr. Andrieux.

Los amigos del Sr. Gambetta lo niegan, sin embargo, rotundamente.

Londres 28.—Cámara de los Comunes.—Sesión de esta noche. El primer ministro Gladstone dice que el total de gastos hechos por la Gran Bretaña en la guerra de Egipto asciende á 3.360.000 libras esterlinas.

Añade que tiene motivos para creer que Egipto pagará por completo los gastos del ejército de ocupación.

El ministro de Negocios extranjeros lord Granville ha recibido una diputación del comité que entiende en los asuntos de Madagascar, la cual ha censurado con alguna dureza el proceder de Francia en dicha isla, añadiendo que desearía que las diferencias que median entre Francia y Madagascar se sometiesen al arbitraje de una potencia amiga y neutral.

El ministro de Negocios extranjeros ha contestado que no tenía noticia de que existiese tratado alguno, dando á Francia el derecho de ejercer un protectorado sobre Madagascar, como lo pretende el gobierno de la República francesa.

El Cairo 29.—Lord Dufferin ha invitado al gobierno egipcio á renunciar á perseguir á Arabi por los delitos de incendio y asesinato, limitando la acusación por el delito de rebelión.

Dícese hoy que la vista de la causa contra Arabi comenzará el 7 de Diciembre.

Dublin 29.—Las autoridades superiores de Dublin han puesto en vigor la ley que autoriza la prisión de las personas sospechosas que se encuentren en las calles y sitios públicos desde la puesta á la salida del sol.

Las autoridades han fijado un anuncio ofreciendo un premio de 5.000 libras esterlinas al que descubra al autor ó autores del asesinato del individuo del jurado, muerto el sábado último en medio de una calle de Dublin.

Paris 29.—La herida del Sr. Gambetta no ofrece hoy ninguna gravedad. El rumor de que fué herido en duelo, que circuló ayer con mucha insistencia, no parece fundado.—Fabra.

AL MENUEDO.

Reuniones de ayer:

—Ayer por la tarde volvió á reunirse la sub-comisión de tarifas de ferro-carriles, ocupándose solo en la terminación de la lectura del extracto de la información parlamentaria hecha en 1876, la cual contiene declaraciones y documentos de la mayor importancia, además de multitud de quejas que afectan al público, al Gobierno y á las empresas.

El Sr. Maignonnave no ha podido asistir á causa de hallarse ligeramente indispuerto.

En la próxima reunion se organizarán definitivamente los trabajos, y es probable que en ella se acuerde tambien celebrar sesiones bisemanales.

—El comité de coalicion electoral del distrito de Palacio, se reunió anoche para tratar algunos asuntos generales relacionados con la próxima campaña.

Tambien se reunió anoche la junta directiva del comité de coalicion, acordando celebrar el meeting el día 8 del próximo Diciembre por la tarde.

El meeting es posible se celebre en el teatro de la Alhambra.

El municipio del pueblo de Lerma (Búrgos) tiene el proyecto de construir una cárcel modelo del partido, á cuyo fin, para mayor brevedad, ha pedido á su diputado, Sr. Gonzalez Marron, el proyecto del edificio.

Para mañana ha sido citado el director de El Progreso, Sr. Solís, para declarar en la causa que se le sigue por injurias al señor ministro de la Guerra.

De La Higiene tomamos los siguientes párrafos: «Nos hallamos en la actualidad bajo la presión de circunstancias climatológicas muy desfavorables. El frío húmedo es, á no dudar, la más peligrosa de las influencias atmosféricas, por lo que conviene redoblar los cuidados de que se rodea comunmente á las personas delicadas y á los niños.

Los abrigos que mejor preserven nuestros miembros de la humedad; el paseo en parajes cubiertos; los alimentos grasos y azucarados que favorecen la calorificación, son en estos días de utilidad indiscutible; así como el uso moderado de las bebidas alcohólicas.»

Un teniente de caballería del ejército francés, del 16.º de dragones, ha recorrido en su caballo de batalla, en veinticuatro horas 71 leguas, ó sea ida y vuelta la distancia de Joigny á Paris.

Los periódicos añaden que dicho oficial tiene pendiente una apuesta con un capitán austriaco que se compromete á dar en un solo día, de sol á sol, diez vueltas en derredor de las fortificaciones.

Segun dicen de Tortosa, por la parte que baña el río Ebro ha aparecido una gran banda de tordos que está causando daños de consideración en aquellos campos.

Los labradores los cazan tenazmente; pero no consiguen ahuyentarlos.

Los españoles que han desembarcado en el puerto de Orán durante el mes de Octubre último ascienden á 2.477, que con los 15.840 que lo han efectuado desde 1.º de Enero hacen un total de 17.957 emigrantes.

No es cierto que el ministro de Fomento piense por ahora en reducir á la mitad el número de inspectores generales de minas; este asunto le estudiará detenidamente el Sr. Albareda, y le resolverá como más convenga á los intereses generales del país.

En Mula (Múrcia) fué ayer sorprendida por la Guardia civil una casa de juego, poniéndose á disposición del juzgado á los aficionados que dentro se hallaban y el dinero y barajas.

En extramuros de Benavente (Zamora), y á las doce y media de ayer tarde, se declaró un incendio en una posesion del conde de Patilla, quemándose todo el edificio, donde tenia gran cantidad de maderas y varias máquinas.

El incendio fué sofocado á las nueve de la noche, sin que ocurrieran desgracias personales.

Tenemos entendido que la velada artístico-literaria que trata de celebrar el Centro vasco-navarro tendrá efecto el día 8 del próximo Diciembre.

La comisión especial de la calle de Sevilla ha elevado á la aprobación de la superioridad la compra de la casa números 18 y 20 de la calle de Alcalá, comprendida dentro del ensanche.

Tan pronto como sea derribada esa casa y la inmediata, se sacarán á pública subasta cinco solares, comprendidos en el trozo de la calle de Alcalá hasta frente al callejon de Gitanos.

Las únicas casas que faltan por adquirir son las tres enclavadas en la carrera de San Jerónimo, cuya compra no se ha realizado por el alto precio que las han puesto sus propietarios.

El tribunal de exámenes para el ingreso en la categoría de vigilantes y oficiales de contabilidad de penales, continúa actuando día y noche, bajo la presidencia del Sr. Azcutia.

Los que eran empleados del ramo terminaron

los ejercicios, habiendo sido aprobados 27 de los 40 que se presentaron, entre los que figuran tres con la calificación de notable por el orden siguiente: D. Juan José Perez, alcaide de la cárcel de Jaen; D. Juan Antequera, empleado en la Moncloa, y D. José Fresco, alcaide de la cárcel de Vitoria.

Ayer al oscurecer se declaró un incendio en la casa número 57 de la calle de Leganitos; pero por fortuna, á la hora oscura, se sofocó sin que haya que lamentar desgracias personales.

Telegrafian de Paris á un colega participando que el embajador de España señor duque de Fernan-Núñez, dió ayer un gran banquete con motivo del cumpleaños del Rey de España. La fiesta fué brillantísima. Asistieron al banquete el presidente del Consejo de ministros, el embajador de Francia en España, señor baron Des Michels y algunos altos funcionarios de la república.

Mañana á las ocho y media de la noche celebrará sesión científica la sociedad de Hidrología Médica, continuando la discusión del herpetismo en sus relaciones con las aguas minerales.

Al verificarse el domingo en la plaza de toros de Valencia la ascension del aeronauta Sr. Milá, director de una compañía gimnástica, chocó el globo contra una columna, en la que pudo agarrarse el aeronauta, recibiendo varias contusiones. Merced á este contratiempo pudo evitarse quizá una desgracia cierta, pues el globo cayó en el mar, desapareciendo despues. Las autoridades del puerto dispusieron que salieran embarcaciones para recoger al Sr. Milá, en la creencia de que iba en el mongolfier.

Dicen de Valencia que al dirigirse noches pasadas unos carreteros desde Villareal á Nules, fueron sorprendidos por una cuadrilla de enmascarados que les exigieron cuanto llevaban. Advertido esto por carreteros que iban detras, cercaron á los criminales, y despues de maniatarlos los llevaron á Nules, entregándolos al juzgado.

Cerca de Benifayó ha sido preso un sugeto que habia cometido el atroz delito de dar muerte á su mujer á palos.

El Figaro recibido hoy dice que la explosion ocurrida el 26 por la noche en Monte-Carlo no fué causada por la dinamita, sino por un cartucho de pólvora como una naranja, provisto de una mecha y colocado entre la doble puerta de la izquierda, que dá entrada al ático que precede á las salas de juego.

Créese que el autor es un italiano que forma parte de una sociedad que juega en dicho Casino gruesas sumas. Está preso; pero no se tienen pruebas materiales que le acusen.

El conserje que guardaba aquella puerta ha sido herido gravemente.

El pánico fué terrible; pero se calmó inmediatamente: todas las posturas pudieron ser recogidas por los empleados, con objeto de ser entregadas á sus dueños, á ser posible.

EDICION DE LA NOCHE.

El túnel de la Mancha.—La política mezclada con la ciencia.

Nuestros lectores conocen, por habernos ocupado de esto diferentes veces, los azares que ha corrido y corre el proyecto del túnel que pondría en comunicación terrestre á Inglaterra y Francia.

La opinion pública de ambos países reclama la ejecución de tan gigantesca obra, y en las esferas oficiales de la vecina república se ha dispensado siempre buena acogida al proyecto; pero los gobiernos de Inglaterra, celosos hasta la exageración de conservar las ventajas de su aislamiento topográfico, lo han acogido con recelos y el proyecto ha tenido fases de fortuna y períodos de desgracia, viajando de la Cámara de los Lores á la de los Comunes y de comisiones particulares á otras oficiales, sin que hasta la fecha se haya resuelto nada en definitiva.

Sin embargo, la propaganda sigue con más ó menos actividad, y la sociedad de obreros inglesa Trade's Unions ha enviado á Paris una delegación para que, en inteligencia con los obreros franceses, prediquen á favor de la apertura del Canal de la Mancha.

Con este objeto celebróse anteaer un meeting en el teatro de la calle de Lyon, que al principio tuvo carácter político y revoltoso, por haberse unido á los delegados ingleses y constituir la mesa los jefes del grupo que pomposamente se titula partido obrero socialista revolucionario francés, pero que luego, encerrándose en límites convenientes, presentó el aspecto de un meeting pacifico de obreros, donde se defendieron con mejor ó peor fortuna los intereses de la clase.

Véase en las propias palabras de los oradores estos dos rasgos principales de la sesion, que no dejan de ser curiosos.

Leídas las cartas de adhesion y bienvenida de algunos grupos de obreros, y despues de algunas palabras del ciudadano Joffrin, presidente, el ciudadano Pyan dice:

«La fuerza y la fé separe á los hombres. La ciencia y el derecho los une.

«¿Qué es el derecho? Libertad, igualdad, fraternidad.

«¿Qué es la ciencia? Prensa, vapor, electricidad.

Lo uno es el fin, lo otro el medio de unidad.

La ley de derecho y de ciencia es variedad nacional en la unidad humana. Esta ley de orden es la corporación en el municipio, el municipio en la nación, la nación en la humanidad.

Por gracia del derecho y de la ciencia nada de barreras físicas ni sociales entre los hombres, nada de reyes, sacerdotes, patronos; sea cada uno su propio patrono, su propio sacerdote, su propio rey, poseyendo todos los atributos soberanos, el arma, el voto y el suelo; más agua, montes y mares!»

En este mismo tono continúa combatiendo la burguesía, sin ocuparse de la apertura del canal.

El ciudadano Chabert que usa luego de la palabra, dice en resumen:

«Los dos gobiernos quieren impedir la apertura de la vía submarina para impedir que se abracen los obreros de los dos países. Y aun hay más, los ministros ingleses y franceses están comprados por poderosas casas comerciales francesas é inglesas, para oponerse á la apertura del túnel. Pero los obreros conseguirán entenderse á pesar de la aristocracia, del ejército y de la clerencia. Gracias al esfuerzo de los trade's Unions, seguirá la lucha entre el proletariado y la burguesía, los trabajadores reclamarán su parte de sol y de alegría, el espíritu de iniciativa revolucionaria se propagará entre los ingleses que darán un poco de su inteligencia práctica á los franceses.»

Pero la nota seria del meeting fué el siguiente discurso de Mr. Fox, delegado del Trade's Union de Bristol:

Vengo de los últimos confines de Inglaterra; re presento á más de 4.000 trabajadores, que pagan con exactitud sus dividendos á la Asociación, y me encargan que os exprese sus simpatías por vuestras grandes luchas.

La opinión en el Oeste de Inglaterra cree que el túnel será un camino glorioso para realizar los deseos y las aspiraciones de los dos pueblos; los que quieren impedir su construcción lo saben igualmente, y este es el motivo de esa oposición; pero es preciso que esta oposición desaparezca.

El único argumento que oponen nuestros enemigos es el miedo á vuestras fuerzas militares; se nos quiere hacer temblar la posibilidad de que vayán á nuestro país algunos millares de franceses; pero inútilmente, porque nosotros esperamos que vayáis, no por millares, sino por millones, á llevarnos vuestro amor á la humanidad y á la libertad.

A la vez que el anterior, se celebraba en la sala Favié otro meeting de socialistas y anarquistas puros, á beneficio de las víctimas de Montceau.

Por esta circunstancia, no estuvo muy concurrido. Habría 400 personas de diferentes clases. Un ciudadano dijo:

«Los acontecimientos de Montceau no son más que un episodio de la guerra social, esta guerra sin tregua ni gracia, que comenzó el día que los ociosos empezaron á vivir á costa del que trabaja. Hoy es preciso tener los ojos cerrados para no ver que el único medio de arreglar la cuestión social, es la fuerza.»

Todos los gobernantes, llámense Duclerc, MahMahon ó Gambetta, no son más que enemigos que nos ametrallan al servicio del capital. (Gritos, aplausos y vivas á la Commune.)

En otros párrafos muy aplaudidos pretende justificar los desmanes de las Minas de Montceau.

El ciudadano Girault, ocupándose luego de cada uno de los ministros del gabinete francés, dijo: «Duclerc es un estafador. M. Devès ha sido escogido en la banda de bribones dirigida por Gambetta para sostener la magistratura compuesta de mercaderes de gracia y chapadores de hostias. M. Davaux es un santurrón ministerial que quería ser un bribón; pero que no tiene valor y se contenta con evocar á los brujos en Saint-Denis. (Aplausos y vivas.)»

Quedó el último mono, un imbécil que se llama Billot, gambettista, y M. Herison, gambettista también. En cuanto á M. Tirard, es un zorro viejo; si no han parecido los cien millones del presupuesto, es porque los ha robado. Para concluir, los ministros son todos unos ladrones.»

El ciudadano Endes sube á la tribuna. Su presencia origina un tumulto, y se oyen vivas á la anarquía.

¡No!—grita con voz de trueno el ciudadano Eudes.—¡Viva la Commune! ¡Abajo la anarquía! ¡Viva la organización!

¡Viva la Commune!—responde la asamblea. El orador continúa. Habla á la asamblea con la misma fuerza que si arengase en una batalla. Su voz hace igual efecto que un cañonazo.

Todas las víctimas de la revolución son nuestros amigos por el momento. Pero un hombre no es más que un hombre y ciento bien organizados valen más; á concertarnos, pues.

Es preciso denunciar á la opinión las acciones infames del gobierno. Clemenceau decia el otro día que el parlamentarismo es una quimera, y así los partidarios del sistema son ó ignorantes ó bribones.

La asamblea votó, con fruición las conclusiones resumidas en estas palabras:

«Se llama á la tradición revolucionaria y á la energía del pueblo para defender á la república social con todas sus consecuencias.»

La asamblea se disolvió al grito de ¡viva la Commune y la revolución social!

Diputación provincial.

A la hora acostumbrada empezó la sesión de hoy, presidida por el señor conde de la Romera; aprobándose á más del acta de la anterior, algunos expedientes informados por las comisiones de Hacienda, Gobernación y Beneficencia, así como algunas subastas de suministros á los asilos provinciales.

Acerca de la consulta de la audiencia referente á la agregación del pueblo del Pardo al distrito de Palacio, acordóse contestar, exponiendo que corresponde al pueblo solicitar una agregación ó segregación de los partidos judiciales á que pertenece.

En Las Noveadas de Nueva-York llegado hoy, hallamos las siguientes noticias de Cuba:

Habana 13 de Noviembre.—El vapor City of Washington, que hoy salió de aquí, para Nueva-York, lleva á su bordo pesos fuertes 255.000 oro.

Se ha recibido un telegrama del Rey D. Alfonso expresando el deseo de que la suma que habria de emplearse para celebrar el nacimiento de la Infanta se destinase al socorro de los necesitados de Vuelta-Abajo. La diputación provincial de Pinar del Rio ha elevado al Gobierno de la madre patria una solicitud pidiéndolo compe en la Vuelta-Abajo el tabaco que habria de comprar en los Estados Unidos. El mar ha arrojado sobre la costa de la parte Sudeste de la isla, cierta cantidad de efectos especialmente latas de petróleo. Créese que es parte de la carga de alguna buque que se ha perdido.

Habana 14 de Noviembre.—El general D. Tomás Reina ha sido nombrado gobernador de la provincia de la Habana en sustitución del brigadier Arderius, que ha dimitido.

La suscripción abierta por el Casino Español de la Habana á beneficio de los necesitados de Vuelta-Abajo ascendía el 8 del que cursa á pesos fuertes 35.541 oro y pesos fuertes 62.748 en papel; la de El Diario de la Marina, á pesos fuertes 1.314 oro y pesos fuertes 13.483 en papel.

«Sin que respondamos de la exactitud del rumor, ayer se dijo que los duques de la Torre piensan inaugurar en breve una serie de grandes recepciones, á las que serán invitados gran número de hombres políticos, sin distinción de matices.

Suponemos que esta noticia se referirá á las agradables reuniones de los sábados, que tan buenos y deliciosos ratos hicieron pasar el año pasado á cuantos tuvieron la dicha de asistir á ellas.

Se advierte que esta noticia pertenece á La Integridad de la Patria, periódico conservador, que por lo visto desea estas reuniones, para ser invitado y predicar de cerca el móvil que en todo esto guía á sus amigos, puramente desinteresado y sin mira alguna ulterior.

No obstante esperárase hoy, no ha llegado esta mañana el Sr. Salmerón.

Se conoce que se habrá quedado en alguna estación próxima, para entrar sin molestias en Madrid.

De cómo trata El Progreso á los diputados ministeriales:

«Los diputados rurales han empezado á llegar á Madrid. Temblad, empleados, porque hay ignorote que necesita toda una plantilla para convertirse á la fé de Sagasta!»

El Norte está sobrio al dar cuenta de la reunión de ayer, pues dice entusiásticamente:

«Los ex-ministros de la izquierda que ayer se reunieron en casa del señor duque de la Torre fueron de opinión que se propusiera á la junta que ha de celebrarse el día 30 la jefatura única del señor duque de la Torre, y que éste pueda convocar, cuando las circunstancias lo aconsejen, la junta general de senadores y diputados.»

De Las Provincias de Valencia, sobre la conducta en aquella ciudad de los demócratas amigos del Sr. Martos:

«El comité provincial democrático-progresista no quiere aun romper del todo con el Sr. Martos. En la sesión que celebró el domingo presentaron los Sres. Duclerc y Cervera (D. Salvador) una proposición para que se declarase haber visto con disgusto la conducta de aquel hombre político, y que reconociendo como jefes del partido á los señores Ruiz Zorrilla y Salmerón, se aceptase como comité central el que preside en Madrid D. Rafael Cervera.

Esta proposición fué combatida por los Sres. Segura, Contell y otros, alegando que el Sr. Martos habia dicho la primera palabra, pero no la última, y que procedía aguardar sus declaraciones en las Cortes, y se desechó, votando solamente á favor de ella los Sres. Duclerc, Cervera y Esparza.»

En la sala primera del mismo tribunal se ha verificado la vista del pleito sostenido por D. Luciano Villan contra la Hacienda, sobre el cobro intentado por ésta de intereses de unas hipotecas sobre fincas del marqués de Salamanca, sosteniendo el Sr. Silveira (D. Luis) el derecho que asiste al señor Villan á cobrar antes que la Hacienda los créditos que contra dichas hipotecas posee la sociedad Crédito italiano que representa.

El pleito es curioso y la sentencia ha de resolver multitud de dudas que continuamente surgen en cuantos negocios tiene que intervenir la Hacienda pública.

Así El Imparcial, como otros periódicos que se han ocupado del brocal del pozo de Toledo y de la Junta de catastro, declinan toda responsabilidad personal en noticias que, al decir suyo, han reproducido sin asociarse á ellas y sin concederlas gravedad alguna.

El Cronista, por su parte, declara que reconoce como infundada la denuncia del catastro.

Pero queda de todo esto en pie una cosa, y es lo siguiente, contenido en estas líneas de La Prensa Moderna:

«Creían, tanto el Sr. Benot como el Sr. Ibañez, que en el informe que se diera al Gobierno se debía combatar duramente el proyecto; pero algún consejero hizo observar el gran interés que el Sr. Albareda y el Gobierno tenían en el asunto, y el riesgo que correría la junta de ser desairada si el informe se emitía en el sentido que proponían aquellos señores.»

Toda vez que La Prensa Moderna habla, al parecer con tal seguridad, un deber de rectitud le obliga á decir el nombre de ese consejero.

Esperamos la respuesta de La Prensa Moderna. Han sido nombrados:

Administrador de propiedades é impuestos de Jaen D. Diego José Blanco, y oficial de cuarta clase de Leon D. Elias Gutierrez del Olmo y de los Rios.

Han sido nombrados: abogado fiscal de la Audiencia de Puerto-Principe, D. José María Larrazábal; juez de primera instancia de Guanabacoa, D. Agustín Díaz Albertini; del distrito de Belén (Habana), D. Guillermo Bernabé, del distrito Sur de Santiago, D. Francisco Belmonte Cárdenas; de San Antonio de los Baños, D. Ignacio de Pardo, y de San Juan de los Remedios, D. Evaristo Casanova.

Procedente de Granada ha llegado á esta corte nuestro particular amigo el diputado provincial D. Francisco Retortillo y Díez.

El cumpleaños de S. M. el Rey se celebró ayer en la Habana con una recepción oficial muy concurrida y un banquete en el palacio del gobernador general.

Después de la recepción, dicha autoridad condecoró á los jefes de los voluntarios, con la medalla conmemorativa de la guerra, últimamente concedida, siendo muy victoreado S. M.

La Agencia de noticias que comunicó á sus suscritores el descubrimiento de una irregularidad en un centro militar de esta corte, hizo bien en no garantizarla, pues ni se tiene noticia de ello en los centros oficiales ni los directores de las armas, como decia, han tenido que reunirse con dicho objeto.

No es exacto lo que refiere El Tiempo acerca de haber devuelto el señor ministro de Estado billetes para el próximo baile del Conservatorio, por cuanto precisamente es la señora marquesa de la Vega de Armijo una de las damas designadas por la comisión para expenderlos en su casa, y tal vez hayan confundido al señor ministro con algún otro marqués que, según nuestras noticias, los ha devuelto á la señora marquesa.

Enojoso como es hablar de asunto tan poco digno de ocupar la atención del público, lo hacemos, bien á nuestro pesar, porque en ello ha insistido el mencionado colega.

Hoy se ha recibido un telegrama del capitán general de Filipinas anunciando la salida para España en la primera quincena de Diciembre de la corbeta Maria de Molina.

En el personal de Marina y en sus familias no ocurría novedad.

Carece de fundamento la noticia dada anoche por un periódico, y reproducida hoy por varios, anunciando la dimisión del secretario del ayuntamiento, el Sr. Fernandez (D. Enrique).

A ocho años y un día de prisión mayor ha sido condenado el autor del homicidio ocurrido hace algunos meses en la calle del Doctor Poirquet, y á igual pena más 500 pesetas de indemnización el autor de la violación cometida en la calle de la Torre-cilla del Leal en una niña de cuatro años.

El Sr. Abascal parece que se ha dirigido al ministerio de la Gobernación pidiendo la derogación de la real orden de 1879 referente á la Necrópolis, y que se autorice al ayuntamiento para ejecutar las obras por su cuenta, y á explotar aquella despues.

Un juguete cómico que tiene mucha gracia y demuestra gran ingenio en su autor, Sr. D. Federico Jaques, se estrenó anoche en el teatro Español.

El Sr. Rossell hizo las delicias del público, representando un tipo de paleta muy bien dibujado. La señora García, la señorita Campini y el señor Calvo (D. Fernando), contribuyeron al éxito de la obra, que está perfectamente verificada, abunda en chistes graciosísimos y tiene situaciones cómicas del mejor efecto.

El Sr. Jaques fué llamado dos veces á escena.

Los nombramientos de presidentes de las audiencias de lo criminal publicados hoy en la Gaceta, son del personal procedente de la categoría de magistrados de las audiencias territoriales.

Las vacantes que dichos nombramientos han ocasionado, se han prorrogado en los jueces de término que reúnan más condiciones para el ascenso.

Mañana publicará la Gaceta treinta nombramientos de fiscales de las nuevas audiencias, plazas provistas entre los abogados fiscales de la Audiencia de Madrid, tenientes fiscales y abogados fiscales de uera de Madrid y promotores fiscales de esta corte: al hacer esta combinación se ha procurado, no solo garantizar la sustitución del juicio oral, con lo más idóneo y selecto del ministerio público, sino conciliar en lo posible los intereses de los elegidos con los de la administración de justicia, evitando traslaciones costosas y á puntos muy distantes de los en que residen actualmente los nombrados.

Así podrán tomar cuanto antes posesión de sus destinos empezando á funcionar los nuevos tribunales en 15 de Diciembre próximo.

Por la Guardia civil del puesto de Alcuercar (Cáceres) han sido capturados los individuos que en la noche del 25 del corriente hirieron de gravedad á dos súbditos portugueses.

La circular del fiscal del Tribunal Supremo, señor Capdepon, no se publicará hasta los días próximos al de apertura de las nuevas Audiencias de lo criminal.

Telegrafía el gobernador de Avila participando que, según le comunica el alcalde del Arenal, un violento incendio ha destruido en dicho pueblo diez casas, sufriendo desperfectos otras tantas, pero sin que ocurrieran desgracias personales.

Las autoridades instruyen diligencias para averiguar el origen del siniestro.

BALANCE DEL DIA.

El aspecto que siguen ofreciendo las cosas públicas es poco consolador. Todo se vuelve querellas, recelos, pasioncillas y daños. Nadie se sustrae á esta enfermedad, tan seductora y española, que hasta los más apartados en la lucha, por padecerla, como ocurre á los conservadores, se meten en ella, para incurrir, por cierto, en todo género de flaquezas y contradicciones.

Consecuencia natural de la perturbación que tenía que producir un movimiento tan caprichoso como el de la izquierda, puesto que faltándole razón, oportunidad y justicia; no habiendo nacido de las entrañas del país, antes de las pasiones y preocupaciones de unos cuantos hombres, el fruto tenía que ofrecer las imperfecciones de que adolece, sin que valgan los esfuerzos que se emplean por salvarlo, porque nada es más temerario y estéril que el intento de suplir las leyes de la naturaleza.

De ahí la confusión y el desconcierto en que estamos; de ahí la perturbación en la familia política; de ahí que los rencores tomen el lugar de la razón, y que se esgriman hasta las armas de la calumnia contra todo el que no confiese que el engendro es de sus días cabales, y con virtudes en su alma para hacer toda clase de milagros.

Si no estuviéramos en la perturbación que lamentamos, no se daría el espectáculo tristísimo que está ofreciendo la prensa conservadora, que ya no sabe por donde va ni lo que quiere; porque ahora resulta, que al propio tiempo que combate al gobierno del Sr. Sagasta por estacionario, no bien se ha puesto delante de sus ojos el catálogo de las cuestiones resueltas con criterio liberal, no pudiendo negar la evidencia, dá una vuelta en redondo, y sale por el registro de acusarle de demagogo, por su opinión sobre la legalidad é ilegalidad de los partidos, por la extensión del sufragio electoral, por el número mayor de demócratas que ahora hay en el Consejo de Instrucción pública y en el Parlamento y por otras cuestiones semejantes.

La Epoca lo declara anoche con toda franqueza, diciendo que se explica, con lo que el Gobierno hace sobre la legitimidad de los partidos, que los demócratas y que los carlistas sean con él tan benévolo.

«Que la mayoría del Consejo de instrucción pública—añade—se compone ahora de demócratas. ¡Gran elogio para un ministerio que blasona de monárquico!»

Que el derecho electoral toca en las lindes del sufragio universal: cierto, á nadie ha ocurrido que esto sea un bien: los ensayos hechos no dieron el más aceptable resultado: ya se verá el que dá la nueva ley.

Que los demócratas está en buen número en el Congreso y en el Senado. ¡Gran elogio! decimos como ántes. El día en que la mayoría fuese de demócratas, ¿estaría el Rey D. Alfonso XII en el trono? ¿se ha robustecido éste con el aumento de demócratas en los Cuerpos colegisladores?»

Resumen: que antes de enumerar nosotros estas diferencias, el Gobierno era un Gobierno, poco más ó menos, como el del Sr. Cánovas, y que por eso debia venir la izquierda; y ahora que se le dá con la luz en los ojos á La Epoca, ahora ese mismo Gobierno, nada más que en el espacio de veinticuatro horas, pasa de conservador á demagogo, y de timorato á temerario.

¿Puede darse mayor absurdo? ¿Puede incurrirse en mayor contradicción? Y si el Gobierno del señor Sagasta es peligroso y poco monárquico, como dice anoche La Epoca, por la manera de entender las cuestiones que quedan enumeradas y otras análogas, ¿cómo se explica que La Epoca y sus demás colegas, defendan, sin objeción, temor, escrúpulo ni reparo á los hombres de la izquierda, que por compromiso habian de ser más radicales, y que en prueba de ello principian por proponer una reforma constitucional?

¿En qué quedamos? ¿El Gobierno es conservador ó es liberal? ¿Los conservadores apoyan la izquierda por más gubernamental ó por más deletérea? ¿Se puede saber de una vez lo que quieren y á dónde van con su desconcertada conducta los periódicos conservadores?»

Aparte de esto, la prensa solo ofrece hoy impresiones sobre la reunión ayer habida en casa del señor duque de la Torre, conviniendo todos los periódicos en la referencia de los acuerdos tomados, y diciendo una parte de ellos que en la reunión de mañana en casa del Sr. Becerra reinará la mejor armonía, y que los amigos del Sr. Moret se asociarán á los acuerdos que se tomen.

Hay una sombra, sin embargo, en este cuadro tranquilo; y es la que proyecta La Propaganda Liberal, órgano del Sr. Beránger, al hablar de la actitud del Sr. Moret y de los trabajos que éste haya podido hacer para la organización del partido democrático. En otro lugar van los textos, y el lector curioso puede juzgar por sí mismo.

Se ve, sin embargo, aparte de este incidente, que con frecuencia se repite, que la izquierda, cuando aún no ha concluido de salir del claustro materno, padece ya los males más crueles y peligrosos. Intentó hacer de su fórmula un programa decisivo, y la fórmula se ha eliminado. Quiso luego ha-

cer un Directorio, y el Directorio no se crea. La acusa el Sr. Martos de marchar con precipitación, y cada día aparece más impaciente. Y por último, le conyenia por lo ménos, aparecer unida, y raro es el día en que no asoma por entre las columnas de sus periódicos, el ólio intenso que desgarrá á sus miembros más autorizados.

¿Qué confianza, por tanto, puede inspirar un pensamiento, reducido desde el primer día á una fuerza negativa y perturbadora?

El pensamiento era hermoso y patriótico, lo reconocemos; pero tal se le lleva, y con tal exclusivismo se le cultiva, que hasta le miran con tristeza y desconfianza bastantes de sus admiradores; y todos los hombres imparciales le auguran mal, si no varía de rumbo y de procedimiento.

Dícese que al regresar á Madrid el Sr. Cánovas probablemente no renunciará más que á los senadores, toda vez que el contacto diario en que está con los diputados, excusa esta formalidad.

La cuestión del juramento judicial, que se va á tocar en el Senado francés, ha sido allí objeto de un dictámen de la comisión correspondiente, en que se propone, que no se toque á esta cuestión, que no se admita, por lo tanto, el criterio de la Cámara popular; y en que se dice que, el afán de reformarlo todo, podría llevar al país á una sacudida general.

La herida de Gambetta, según los telegramas de hoy, no ofrece novedad. Se desmiente que la herida haya sido en duelo.

Los valores, flojos.

Bruselas 29.—Ayer comenó la vista de la famosa causa sobre el asesinato del abogado Bernays de Bruselas, siendo interrogados los reos. Los Peltzer se mostraba muy conmovido.

El fiscal sostuvo su acusación. La concurrencia á la vista de esta celebre causa ha sido inmensa.

Vienna 29.—Un despacho de Berlín anuncia el fallecimiento del Sr. Manteuffel, que ha desempeñado varios cargos importantes en Alemania, incluso la presidencia del Consejo de ministros.

Paris 29.—Grandes inundaciones en Grenoble á consecuencia del desbordamiento del Isere. Temense pérdidas considerables, pues las aguas del río continúan subiendo. Los legitimistas se proponen interponer al gobierno acerca del escandaloso robo cometido en la catedral de San Dionisio.

Desmientese que el ministro de Correos y Telégrafos haya sido objeto de un atentado durante su último viaje de Marsella á Paris.

Háblase mucho de incidente ocurrido en el salon de conferencias de la Cámara, entre algunos diputados de la extrema izquierda y su colega Hugues.

Acusado éste de anarquista, para lisonjear las pasiones del populacho, contestó en términos tales que se suponía posible un lance desagradable.

Se ha presentado en el Senado el dictámen sobre la cuestión de juramento, en el cual se propone que no se discuta la proposición de ley votada por la Cámara sobre el particular, fundándose en que la antigua y útil institución del juramento judicial no merece las críticas de que ha sido objeto, respondiendo á las aspiraciones del país.

Añade que el cambio de todas las cosas producirá pronto una sacudida general, y que el Senado, dispuesto á las reformas que completan la Constitución republicana, debe ponerse en guardia contra todas las que son estériles y comprometedoras.

Lisboa 29.—Ha fallecido el Sr. Saraiva Carvalho, ex-ministro de Obras públicas.—Fabr.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 29 DE NOVIEMBRE

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS, FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMOS PRECIOS. Includes entries for 3 p. 100 int. c., Id. fin del corriente, Idem fin próximo, 3 por 100 exterior, 4 por 100 perp. int., 4 por 100 perp. ext., 4 por 100 amortizab., O. de ferro-carriles, Id. de 5.000 ptas., Id. Alaró Santand., Carreteras de Abril, Idem de Agosto, Idem de Marzo, Idem de Julio, Obra s públicas, Personal, Ob. de A. de Cuba, Billetes h. de Cuba, Sisas del A. Madrid, París, 8 ocho dias vista, 491 1/2, Londres, á 90 dias fecha, 47*20.

Resumen.

Si bien es verdad que en el Bolsin de anoche descendieron unos céntimos los fondos, y que bajo esta tendencia ha comenzado hoy la contratación, tambien lo es que en el trascurso de la hora oficial, la demanda de papel se ha ido haciendo más importante, notándose á las tres alguna firmeza en los precios.

Estas alternativas, siempre frecuentes en el mercado de fondos públicos y principalmente en la proximidad de las liquidaciones de fin de mes, sorprenden menos ahora cuando por lo mucho operado para esta liquidación y las muchas opciones pendientes se vienen haciendo en estos últimos días combinaciones diversas que necesariamente producen alzas y bajas sin que sea fácil calcular el resultado definitivo.

El 3 por 100 interior al contado se ha hecho desde 28'35 á 28'05, cerrando á 28'12 1/2 y en observaciones á 28'15.

El fin corriente se ha publicado á 28'05, y despues de la hora de Bolsa, es el cambio corriente 28'07 1/2.

A fin del próximo se han cotizado cambios desde 28'45 á 28'22 1/2, si bien en lo no publicado se fija el de 28'25 dinero.

Muchas han sido las operaciones practicadas sobre el 4 perpetuo interior, con cambios muy distintos, desde el de 65'05 á 64'45, último de la contratación del parquet, aunque 64'50 es el que á las tres se dá como corriente.

El cuatro amortizable ha perdido de quince á veinte céntimos, siendo su precio último cambio 78'60; pero en observaciones se consigna despues el de 78'70.

Los billetes de Cuba con escaso movimiento de operaciones; sus precios 88'90, 85 y 75.

Las acciones del Banco de España han perdido un entero; su cambio para mañana 412 por 100.

Bolsin.

A las cuatro y media.—3 por 100 interior contado, 28'15; fin de mes, 28'07 1/2; fin próximo, 28'25.

Cambios flojos.

Cotizaciones de Barcelona y París, facilitadas por la sociedad Suarez-Inclán y Compañía.

Table with columns: Barcelona 29 (3'30 t.), París 29 (3'40 t.). Includes entries for 3 por 100 interior, Idem exterior, Ob. de ferro-carriles, 4 por 100 amortizable, Acciones B. H. C., Id. B. P. Descuents, Id. S. C. de Crédito, Id. F. C. Norte de E., Id. Id. Madrid Z. y A., Id. Id. Tar. B. y F., Id. Id. Almansa A. V. T.

AVISO El folleto sobre la Anémia y su tratamiento se remite franco á toda persona que lo pida, rue Taibout, 81, PARIS

Movimiento intelectual.

ATENEO.—La importancia del orador, los conocimientos que posee y el interés que empieza a despertar en España todas aquellas cuestiones que se relacionan con la enseñanza, fueron causa de que este centro se viera anoche bastante concurrido.

El Sr. Galdo, que era el disertante, hizo una exposición del estado de la enseñanza primaria en nuestra patria, doliéndose del lamentable atraso en que se encuentra y manifestando el problema que entraña su reforma. El señor Galdo, que ha visitado la mayoría de las escuelas de España, en todas ellas ha encontrado gravísimos defectos, lo mismo por lo que toca al local, en ninguna adecuado al objeto, que al método de enseñanza, explicando esto ese horror que el niño tiene a la escuela, que es para él más bien una prisión tal como hoy se hallan constituidas.

Era preciso hacer agradable la escuela del niño—decía—y este problema lo resolvió el gran pedagogo alemán, Froebel, con su sistema de enseñanza puesto en práctica en nuestra patria con notable éxito por la escuela modelo que lleva su nombre, y se conoce también con el de Jardines de la Infancia. En esta escuela el niño, por el sistema de intuición y con sencillísimos trabajos manuales ó enseñanzas de cosas, aprende de un modo agradable y entretenido, y sin fatigar su tierna inteligencia, multitud de conocimientos utilísimos para su posterior educación, lográndose con este admirable sistema vencer en el niño esa repugnancia que todos hemos sentido hacia la escuela.

La Institución libre de enseñanza ofrece igual ejemplo. Dotada de ilustrado y activo profesorado ha emprendido con grandes bríos la reforma de la enseñanza en nuestra patria, comenzando por su base, por la instrucción primaria y adoptando igual sistema. Este es el derrotero que ha de seguirse en la reforma—dice el Sr. Galdo—y aunque resulte costoso, toda vez que hay necesidad de locales á propósito, no debe olvidarse, y de un modo paulatino llegar á la resolución de este problema importantísimo. Encomió la importancia de dar en las escuelas un año por lo menos de trabajos manuales y conocimiento de herramien-

tas de oficios, como preparación para las escuelas de artes y oficios á los que á éstos se dedicaran y conocimientos siempre útiles para todos, lográndose por este medio que fuesen más considerados los oficios y remediando quizás el mal que nos aqueja hoy de dedicarse tanto joven á las carreras literarias.

El Sr. Galdo fué muy aplaudido.

SOCIEDAD DE ESCRITORES Y ARTISTAS.—Bajo la presidencia del Sr. Nuñez de Arce celebró anoche esta Sociedad una importante sesión, dándose cuenta, en primer término, de que los señores ministro y subsecretario de Ultramar estaban dispuestos á poner en vigor en Cuba, Puerto-Rico y Filipinas el reglamento de la ley de Propiedad intelectual, como deseaban los autores dramáticos, y que coadyuvarían á que se hagan extensivos á las provincias ultramarinas los tratados internacionales, en beneficio de los escritores y de los artistas, tanto insulares, como peninsulares.

Se acordó remitir á la comisión italiana las composiciones escritas expresamente para el periódico que va á publicarse, cuyos productos se destinan á las familias de los inundados de Italia.

Se leyó una comunicación del general Guzman Blanco, presidente de la República de Venezuela, altamente lisonjera para España y para la Sociedad de Escritores, en la que invita á nuestros hombres de letras para que tomen parte en un Centenario americano.

La junta de Cuba y Filipinas encomendó á la sociedad la redacción de un periódico que, á imitación del *Paris-Mercure*, pueda proporcionar algunos recursos á nuestros hermanos de Ultramar.

El proyectado sindicato de la prensa obtiene muchas adhesiones, como lo prueban las 42 cartas dirigidas al señor Nuñez de Arce por otros tantos directores de periódicos políticos, literarios, científicos y profesionales de Madrid.

La circunstancia de que durante el mes de Diciembre corresponden los aniversarios de los músicos tan celebrados como Doyagie, Ledesma, Mozart, Beethoven y We-

ber, y á la vez de la fundación en el siglo XVI (año de 1537) del primer conservatorio de música en Nápoles por el español Juan de Tapia, la sociedad acordó consagrar una velada á la memoria de esos esclarecidos artistas.

Y por último, se aprobó el diseño de una medalla conmemorativa, debido á la pericia de los Sres. Casado del Alisal, Rico (D. Bernardo), y Estéban Lozano.

Esta noche volverá á reunirse la junta directiva y á la sesión asistirá M. Germond de la Vigne, representante de la *Société des gens des lettres de Paris*.

Esta sociedad ha nombrado su representante en la junta iniciadora para erigir en Alcalá de Henares un monumento en honor del cardenal Jimenez de Cisneros, á D. Joaquín Casan y Alegre.

CINCELA CATÓLICO.—Anoche leyó en este círculo una excelente Memoria acerca de «El sentimiento del honor en el teatro de Calderón», el joven catedrático supernumerario de la Universidad de Barcelona, D. Antonio Rubio y Luch. Dicha obra fué premiada en el concurso abierto en Barcelona cuando el centenario del poeta.

Cultos.

Santo de mañana.—San Andrés, Apóstol. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Andrés, donde se festeja solemnemente á su Santo Titular; por la mañana habrá misa mayor con sermon que predicará el P. Fita, y por la tarde, después de las completas, se hará procesion de reserva.

Principian solemnes novenas á la Purísima Concepcion, y predicarán en los ejercicios de la tarde: en San Antonio del Prado, el P. Montalban; en Santa Cruz, el Sr. Pelaez; en San Pascual, el P. Hidalgo; en San Anton, el padre Miján; en San Antonio de los Portugueses, el Sr. García Cano; en las Trinitarias, el Sr. Lamana; en la Visitacion, el Sr. Loyodice; en la Concepcion Jerónima, el Sr. Vera; en las Calatravas, el P. Pedrose; y por la noche, en San-

tiago, el Sr. Carls; en San Ginés, el Sr. Muñoz, y en Nuestra Señora de Gracia, el Sr. García Cano. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en las Escuelas Pías de San Fernando ó en el oratorio del Olivar.

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—No se ha recibido el anuncio.

Español.—41.º de abono.—Turno 2.º impar.—A las ocho y media.—*El lazo eterno*.—*Fruito amargo*.

Zarzuela.—62.º de abono.—Turno par.—A las ocho y media.—(Compañía italiana de Emma Cuniberti)—*La vedova delle camelie*.—*Così va il mondo*.—*Limba mia*.—*Il sogno di Gemma*.

Apolo.—17.º de abono.—Turno 5.º.—A las ocho y media.—*La Jura en Santa Gadea*.—*Como marido y como amante*.

Comedia.—31.º de abono.—Turno 2.º.—A las ocho y media.—*Las mejores armas*.—*La primera postura*.—Intermedios por el sexteto.

Círculo de Pícaro.—Turno impar.—A las ocho y media.—*La Mascota*.

Alhambra.—No hay funcion.

Lara.—No se ha recibido el anuncio.

Novidades.—No se ha recibido el anuncio.

Variedades.—A las ocho y media.—*Luces y sombras*.—*La huelga de los maridos*.—*Complicaciones*.—*Fiesta nacional*.

Martin.—Turno par.—A las ocho y media.—*Los gatitos pardos*.—*Una aventura en Siam*.—*Dr. Guassani*.

Capellanes.—No se ha recibido el anuncio.

Skating-Rink.—(Salones de la Bolsa).—Lunes y viernes sesión de patines de ocho y media á once de la noche.—Academia todos los días por mañana y tarde.

Imprenta de EL CORREO, San Gregorio, 8.



CHOCOLATES MEDICINALES

MEDICINAR ALIMENTANDO

Chocolate reconstituyente
con hierro y manganeso

Chocolate reconstituyente
con bifosfato de cal y fluoruro potásico

Chocolate digestivo
con pepsina y bismuto

Chocolate reconstituyente
con aceite de hígado de bacalao

Chocolate contra las lombrices
con santonina

Chocolate pectoral balsámico
Se prepara en invierno únicamente

CHOCOLATE PURGANTE

Estos chocolates, conocidos en toda España con el nombre de **CHOCOLATES MEDICINALES**, de los Sres. Saez y Soler, están preparados con dosis fijas y graduadas de conformidad con los últimos conocimientos médicos en el Laboratorio químico de

Poderoso reconstitutivo de la sangre, regulariza su circulación, evita su plasticidad, facilita y regulariza las épocas críticas de las señoras; obra como antireumático energético; es el único agente contra la anemia y los colores pálidos y cura las debilidades orgánicas.

Es el elemento más poderoso como osteogénico, ó sea reparador y modificador de los huesos, para facilitar extraordinariamente la dentición de los niños, dar volumen á los huesos, modificar las cavernas producidas en los pulmones por los tubérculos, determinando la curación de la tisis tuberculosa.

Es un remedio eficazísimo contra todos los trastornos y desarreglos del tubo digestivo; regulariza la secreción de los jugos del estómago, neutralizando su acidez excesiva y combatiendo con gran éxito las dispepsias, los vómitos en las embarazadas, las perturbaciones gástricas producidas por las afecciones del hígado y por las convalecencias en las que las funciones gástricas se hallan paralizadas.

Es el más poderoso agente contra el vicio escrofuloso, facilita extraordinariamente la administración de este aceite á los niños y adultos; **NO TIENE OLOR NI SABOR ESPECIAL**, tomándose como los demás chocolates.

Esta preparación, cuya base principal es la santonina (el mejor de los vermífugos), se recomienda por la facilidad con que se administra á los niños y por sus inmediatos efectos para la expulsión de la ténia.

Cura la tos, facilita la expectoración, calma las inflamaciones de los órganos respiratorios, determinando una secreción de los bronquios que hace desaparecer el estado inflamatorio de los mismos.

El mejor y el más sencillo medio de purgar, tanto á los niños como á los adultos, por ser de una administración en extremo fácil y cómoda, que toleran hasta los estómagos más delicados, por no producir molestia alguna.

L. CALDERON

CALLE DE CARRETAS NÚM. 14, BAJO, MADRID

donde se expenden, así como en las principales farmacias y droguerías de la Península.

TÓNICO-GENITALES

Célebres píldoras del Dr. Morales, especialista en sífilis; contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Exentas de todo peligro. Éxito seguro. Principales farmacias. Dr. Morales, Carretas, 39, principal

PAPEL

Se vende papel por arrobas en la administración de este periódico.

PLATA MENESES

CASA EN LA HABANA Y MANILA

EN MADRID, PRÍNCIPE, 7.—BARCELONA, FERNANDO VII, 19

IMPORTANTE ADELANTO EN NUESTRA INDUSTRIA

Es el metal blanco puro que empleamos para toda la fabricación de objetos para iglesias y servicios para mesa. Exijase siempre nuestra marca de fábrica. Pídanse tarifas de precios y catálogos de dibujos, que son remitidos á vuelta de correo. Para evitar engaños, diríjase directamente á los señores

L. MENESES É HIJO

EL TALLER DE CALDERERIA

DE CARRÉ HERMANOS

primer premio y medalla de oro (Francia)

se ha trasladado solo por causa de aumento de local, calle Española frente á la estación de los tranvías del Norte (Chamberí).

Despacho principal: Santa Feliciano, 17, pral.

LA AMERICANA

Hortaleza, 40.—Depósito de paraguas, sombrillas y bastones de la fábrica de Lisardo Serrano y hermano. Surtido especial en abanicos alta novedad de las mejores fábricas del extranjero; guantería y artículos de Viena en bronce y piel.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL CORREO

Se hace toda clase de impresiones, como son: periódicos diarios, semanales, quincenales y mensuales; revistas, folletos, recibos, prospectos, estados, circulares, membretes, billeteaje para espectáculos y obras de gran lujo.

SAN GREGORIO, 8.

29 Nbre.) FOLLETIN DE «EL CORREO» (f. 7)

EL CANAL SAN MARTIN

más, gravemente comprometido por la pasión del juego. Como lo hemos oído reconocer por el mismo Guillermo, su hermano lo había sacado primero del deshonra y colocado luego en su casa de comercio. El mismo Pedro se había encargado de la educación de sus hijos desde que había cerrado los ojos su madre, una excelente mujer muerta demasiado pronto desgraciadamente para los hijos. Desde entonces, cuánta generosidad! cuánta indulgencia! qué protección verdaderamente fraternal!... Por otra parte, notad bien que el protegido era un perfecto hipócrita que hacia alarde de su agradecimiento. ¿Cómo había de desconfiar el bienhechor?... no... no, era imposible.

Sin embargo, una vez había dejado entrever Guillermo su odio hacia Enriqueta: había llegado á mostrarse casi insolente con ella. Aquel día se dijo Pedro: «¿Sabrá algo? No hay para qué decir que lo creía en la más completa ignorancia. Apenas había conocido á la primera señora de Duvernay, y cuando, después de cinco años, le dijo que se había quedado viudo y que había vuelto á casarse, parecía haber aceptado la noticia como el Evangelio. Más tarde, cuando el imperdable olvido que acabamos de recordar, cuando Pedro tuvo aquella vaga sospecha, había tratado de sondear, de hacer hablar á su hermano Guillermo, pero este había esquivado las contestaciones aparentando una ignorancia que acabó por tranquilizar á su hermano.

No estaba tan convencida Enriqueta; pero ante la idea de ser un motivo de discordia entre los dos hermanos, no había querido decir nada. Sin embargo, desde la afrenta que había sufrido y que se había renovado por dos ó tres veces, aunque de una manera menos ostensible y menos grave, estaba un tanto reservada con su cuñado y miraba en él un enemigo. En este punto las mujeres tienen un maravilloso instinto que nos falta á los hombres.

En cuanto al hermoso vizconde Cayetano de Mórrenas, nos reservamos para más tarde explicar el fatal papel que había representado y que representaba todavía en la casa Duvernay.

De todo lo que precede, resultaba cierta frialdad en las relaciones íntimas; pero fuera del círculo de la familia, al otro lado de la puerta de comunicación, Pedro era siempre para Guillermo el mismo hermano generoso y confiado, el verdadero hermano mayor, el buen hermano. Hasta tal punto que, sintiendo en el fondo de su corazón tener que ocultarle un secreto, había estado á punto de revelárselo todo antes de partir á Holanda y que ahora al volver, decía:

—¡Qué impaciente debe estar el pobre Guillermo á causa de mis últimas palabras! «Jamás—le dije—jamás he emprendido un viaje más importante para mí y los míos y si traigo lo que voy á buscar, como lo espero, verás volver al más dichoso de los hombres.» Y después mi carta: «he conseguido mi objeto, quiero sorprender á mi Enriqueta... no la des la noticia de mi vuelta, ven á buscarme solo y con el mayor misterio.» Cuánto ha debido devanarse la cabeza para adivinar de qué se trataba... Cuántas suposiciones y combinaciones habrá hecho á cual más inverosímiles!

Y el pobre Pedro reía.

Luego, un poco después, añadía:

—Esta noche tampoco diré nada á Guillermo, quiero antes ponerme de acuerdo con Enriqueta. Pero dentro de algunos días, cuando sea legítimamente la señora Duvernay... ¡Oh! yo estoy seguro de que se mostrará más respetuoso y la querrá más. Lo que le tenía algo fosco debe ser un vago instinto de nuestra falsa posición, el presentimiento de que le ocultamos un secreto. Siempre ha sido muy susceptible; en adelante nada de posiciones falsas ni dudosas; todo será franca amistad... y en cuanto se lleve á cabo el matrimonio, tendrá lugar una reconciliación completa y cordial entre los dos cuñados y los cuatro primos. Porque también los muchachos comenzaban á alejarse los unos de los otros. Es muy sencillo: lo de siempre; la eterna historia de los parientes pobres y ricos. Pues bien,

no habrá más pobres en la familia Duvernay... Si... si... es cosa resuelta. Un buen dote á la hija de Guillermo... el hijo en el puesto del padre y el padre... mi socio. Ya soy bastante rico para permitirme ese placer. Enrique no pondrá mala cara, ni su hermana, ni su madre... son tan buenos los tres... y me quieren tanto... He aquí ya toda mi familia unida... lo que yo he deseado siempre... completamente dichosa... y en mis últimos días para que se me suban por las piernas un enjambre de nietos y nietas... ¡qué hermoso sueño el que voy á realizar!... pero este carnaje apenas anda... Vamos, es que tengo la fiebre de la impaciencia.

La diligencia avanzaba rápidamente, demasiado rápidamente quizá para Pedro Duvernay, y sin embargo, éste hubiera querido prestarle alas.

Habían pasado ya Seulis y se aproximaban á Paris.

Hacia ya rato que se había hecho de noche; una noche lluviosa y oscura.

Pero nuestro viajero no se inquietaba de la temperatura. No pudiendo ya leer los kilómetros en los postes de la carretera, se contentaba con mirar al reloj y acusaba á sus agujas de demasiada lentitud.

Por fin las ruedas sonaron bajo el empedrado. El carruaje comenzó á correr entre dos interminables filas de casas negras como la noche... llegaron las primas tabernas algo iluminadas y por último, como un grupo de faros rompiendo la bruma á través del camino... ¡la barrera!

Todavía iba el carruaje al trote cuando el impaciente viajero quería abrir la portezuela: apenas se detuvo el carruaje, cuando saltó á tierra.

—¡Diablo!—dijo el mayoral—ese sí que no pierde el tiempo.

—Si, amigo mio, había escrito que vinieran á buscarme aquí... ¿no habéis visto á nadie?

Mientras preguntaba, Pedro Duvernay miraba con ansiedad á todas partes.

Estaba tan impaciente y tan contento el buen Pedro.

—Aquí estoy, hermano—contestó una voz entre la bruma.

Era Guillermo Duvernay que se hallaba al otro

lado de la diligencia y que trataba de abrirse paso entre la multitud que rodeaba el coche.

—¡Ah! muy bien, muy bien... eres exacto—le gritó su hermano—¿cómo está todo el mundo en casa?

—Perfectamente... cuando menos así lo creo; porque, según tus instrucciones, no he querido ver á nadie.

—Gracias, Guillermo—dijo Pedro estrechando su mano.

Pero añadió inmediatamente:

—¡Abrasa tu mano!

Luego, viendo su rostro á la luz de un farol, añadió:

—¡Qué pálido estás! ¿estás acaso enfermo?

—Nada de eso—contestó el otro un tanto aturdido—no, hermano... quizá el exceso de trabajo en estos días... y además, que ya hace un rato que te espero entre esta espesa niebla. Habiéis llegado retrasados.

—¡Pardiez! yo no veo el cabriolé.

—Está allí, junto al primer árbol del boulevard.

—Pues bien, ¡qué esperamos? marchemos.

Un instante después el cabriolé conducía á los dos hermanos: el más joven era el que guiaba, silencioso y con el cuerpo hacia adelante.

El mayor, recostándose en el fondo, no cesaba de hablar sino durante las breves respuestas del otro. Las preguntas eran relativas á lo que había sucedido en su ausencia. ¿Cómo va tal operación? ¿A cuánto había llegado la venta? ¿qué lanchones habían salido ó llegado? ¿Cómo están tus hijos, Guillermo? ¿Y los míos?

Por último, aborlando con reserva el gran misterio le dijo:

—En cuanto á los motivos de mi viaje, permíteme que no me explique hoy. Pronto, quizá mañana mismo lo sepas todo, hermano mio, y verás cómo no te he olvidado... yo no olvido á nadie.

—Yo no te pido nada—contestó hipócritamente Guillermo—yo nada te pregunto. ¿Qué necesidad tengo yo de saber más de lo que me has dicho? Se trataba de un interés capital para tí y he deseado que salga bien... ahora te felicito por el resultado,